

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1953 V Praze dne 7. čubna 1953 Číslo 58.

O B S A H : 62. Inspekční oddělení ministra národní bezpečnosti
zřízení se usazením státním inspekčním

Zrušeno podle RMVč: 46/62 čl. 47.

62

Wiseň kontrolního oddělení MNB - TRMNBč. 51/1951 díl I.

Inspekční oddělení ministra národní bezpečnosti - zřízení. *a statut.*

K plnění pokynů strany a presidenta republiky v duchu směrnice soudruha Klementa Gottwalda, k plnění usnesení vlády a rozkazů ministra národní bezpečnosti, k zachování státní discipliny a socialistické zákonnosti je třeba také v řadách národní bezpečnosti na všech úsecích provádět soustavnou kontrolu plnění rozkazů.

Kontrola činnosti našich složek není vyslovením nedůvěry ani příkořím, ale pomocí pro všechny pracovníky národní bezpečnosti. Bez prověrky činnosti se i dobří pracovníci mohou kazit a stávají se byrokraty. Naproti tomu soustavná prověrka plnění úkolů pomáhá včas odhalit nedostatky a všechno, co oslabuje naši národní bezpečnost v jejím boji za ochranu státních zájmů a vymožeností našeho pracujícího lidu. Úkolem prověrky plnění rozkazů je pomoci poctivým, odhalit a potrestat neopravitelné a zajišťit přesné plnění rozkazů tak, aby práce šla kupředu a došli uplatnění čestní a schopní pracovníci.

O stálou prověrku plnění rozkazů, zachování státní discipliny a dodržování socialistické zákonnosti v aparátu národní bezpečnosti musí pečovat náčelníci a velitelé všech stupňů.

Pro ústřední kontrolu činnosti všech složek národní bezpečnosti zřizují samostatné inspekční oddělení ministra národní bezpečnosti, schvalují jeho statut a systemisaci.

Náčelník inspekčního oddělení MNB bude ustanoven dodatečně.

* *Vid. TRMNBč. 84/53, čl. 89. a u. č. 10-M.*

24/5.53. pjm. Janů

Prvním zástupcem náčelníka inspekčního oddělení MNB ustanovují npor. Š l e c h t u Aloise / 20.6.1907 /.

Druhým zástupcem náčelníka inspekčního oddělení MNB ustanovují škpt. R y b á ř e Jaroslava / 14.6.1920 /.

Inspekční oddělení ministra národní bezpečnosti bude významným pomocníkem náčelníků a velitelů všech stupňů při kontrole plnění rozkazů.

Ukládám všem náčelníkům a velitelům součástí MNB, aby své podřízené informovali o zřízení inspekčního oddělení ministra národní bezpečnosti a o jeho statutu.

Č. N/2-0051/53.

Ministr národní bezpečnosti :
arm. gen. Karol B a c í l e k

Obdrží : Sekretariát ministra NB
Sekretariáty náměstků NB
Všechny hlavní správy, správy, odbory a ústavy MNB
Správa NB Jáchymov
Krajské správy Stb a VB

Tento výtisk č. 26 rozkazu ministra NB s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

npor. Chaloupka

M-01 10-11-1953 10-11-1953 10-11-1953
10-11-1953 10-11-1953 10-11-1953

Statut inspekčního oddělení ministra národní bezpečnosti.

Základním úkolem inspekčního oddělení ministra národní bezpečnosti je :

prověřovat plnění rozkazů ministra národní bezpečnosti, udržování státní disciplíny a zachování zákonnosti v aparátu národní bezpečnosti.

Inspekční oddělení ministra národní bezpečnosti plní tento svůj základní úkol tím, že

- 1/ provádí systematickou kontrolu plnění rozkazů ministra národní bezpečnosti podle plánu, vypracovaného v dohodě s náměstkou ministra NB a schváleného ministrem NB. Při vypracování plánu ponechává se určitá časová rezerva pro plnění nárazových úkolů;
- 2/ provádí na příkaz ministra NB a jeho náměstků nárazové kontroly v kterékoliv součásti MNB. Nemůže-li inspekce v rámci časové rezervy plánu prověrek plnit nárazový úkol, daný některým z náměstků ministra, požádá náčelník s. ministra nebo v jeho nepřítomnosti prvního náměstka o rozhodnutí, zda má být úkol do plánu zařazen a jaká bude v důsledku toho změna plánu inspekce.

- 3/ Přípravuje na pokyn ministra NB jako výsledek prověrky podklady k některým bodům programu schůzí kolegia PNB a k těmto bodům pak podává na kolegiu referát nebo konferát.
- 4/ Závažné zjevy, zjištěné v průběhu činnosti inspekčního oddělení, které nesouvisí s právě zjišťovaným případem, nebo se vyzývají z okruhu úkolů inspekčního oddělení / ku př. věci kárnové a hospodářské / hlásí ministru s návrhem na předání oddělení osobní inspekce, hospodářské kontroly nebo navrhuje jiné opatření.

Methody práce inspekčního oddělení .

- 1/ Inspekční oddělení používá při plnění svých úkolů metody otevřené, souvěřivé prověrky činnosti aparátu a to zkoumáním dokumentů, rozpravou s náčelníky a besedou s orgány. Inspekce se neuchýlí zpravidla k tajnému šetření a sbírání materiálu, leč na výslovný rozkaz ministra. Jestliže se pracovníkům inspekce dostane do rukou během prověřování stížnosti jednotlivých pracovníků nebo jestliže zjistí signály závažných zjevů nař. stanovený úkol prověrky, neřeší věci na místě, ale předávají je náčelníku inspekčního oddělení, který je povinen o věci informovat ministra NB.

- 2/ Pracovníci inspekčního oddělení jsou povinni při provádění svých akcí informovat před jejich započtím příslušného náčelníka /velitele/, nenařídí-li ministr výjímku.
- 3/ Inspekce provádějí zpravidla komise. Členy komise mohou být k řešení jednotlivých případů odborní pracovníci, vyžádání od příslušných náčelníků hlavních správ a odborů MNB. V čele komise stojí pracovník inspekčního oddělení, nenařídí-li ministr jinak.
- 4/ Před započtím každé prověrky provedou pracovníci pověření touto inspekci rozpravu, v níž podrobně rozplánují postup inspekce a určí úkoly jednotlivým pracovníkům. K tomu si opatří veškerý materiál a informace, které jsou dosažitelné v MNB / na hlavních správách odborů a pod prostudují je, nečiní z nich však závěry před provedením inspekce. Materiál má sloužit jenom k obeznámení s případem a situací, nemá předem ovlivňovat výsledek inspekce.
- 5/ Pracovníci inspekčního oddělení a k nim přidělení specialisté jsou povinni houževnatě, cílevědomě a s naprostou objektivitou provádět inspekce tak, aby bylo důsledně a včas odhalováno nedodržování socialistické zákonnosti, neplnění rozkazů ministra, nebo jejich porušování.
- 6/ Příslušníci inspekčního oddělení musí při provádění svého úkolu být vedeni snahou odhalovat příčiny závad

a ukazovat příslušníkům, jak konkrétní závady odstraňovat a jak lépe plnit služební povinnosti. Výsledkem zásahů inspekčního oddělení musí být mimo odstranění závady také poučení pro ostatní orgány.

Inspekční oddělení musí být spolehlivým pomocníkem náčelníka /velitelů všech stupňů/ při odstraňování nedostatků v jím podřízených součástech MNB.

7/ V průběhu inspekce se pracovníci, pověřeni prověrkou rádi podle potřeby s náčelníkem inspekčního oddělení a vedení ministerstva o postupu prověřování a o návrzích na nutné zákroky.

8/ Pracovníci inspekčního oddělení nejsou oprávněni vydávat rozkazy a nařízení, ani žádným jiným způsobem zasahovat do kompetence náčelníků /velitelů/ útvaru, v nichž provádějí inspekci. Vidí-li však nedostatky, které lze odstranit na místě, jsou povinni poradit a instruovat toho náčelníka /velitele/, v jehož pravomoci je vydání rozkazu k odstranění závady.

9/ Zjistí-li závady vzniklou vydáním chybného, nebo nedomyšleného rozkazu, nesmí v žádném případě rozkaz kritizovat a zlehčovat před podřízenými toho, kdo rozkaz vydal a tak snižovat jeho velitelskou autoritu, ale musí tomuto náčelníku / veliteli/ navrhnout a řádně odůvodnit odvolání nebo změnu rozkazu. Neodhodnou-li se na odvolání /změně / rozkazu, a je-li nebezpečí z prodlení, dožadují se nápravy u nejbližšího vyššího představeného. Jinak informují o věci ministra, nebo příslušného ná-

10/ Po skončení inspekce vypracuje inspekční oddělení neprodleně zprávu pro ministra. Zprávu podepíše všichni orgánové inspekčního oddělení /komise/, zúčastnění na kontrole spolu s příslušným náčelníkem /velitelem/ kontrolovaného útvaru. Nesouhlasí-li náčelník /velitel/ kontrolovaného útvaru s obsahem zprávy, zdůvodní, proč a v kterých bodech se zprávou nesouhlasí. Toto zdůvodnění musí být přiloženo ke zprávě inspekčního oddělení před jejím odevzdáním ministru. Zpráva inspekčního oddělení musí být před předložením ministru předložena k nahlédnutí a event. vyjádření příslušnému náměstkovi.

11/ Zpráva z provedených kontrol a vyšetřování, předkládaná ministru, musí být výsledkem důsledného a objektivního šetření a úplného vyčerpání všech pramenů, důležitých pro utvoření správných závěrů ministra. Nesmí být opomíjeny rámcové souvislosti jednotlivých případů, zejména politická, kadrová, hospodářská a bezpečnostní situace.

Práva pracovníků při inspekcích.

1/ Orgánové inspekčního oddělení mají právo nahlížet do všech spisů, zpráv, záznamů a hlášení, souvisejících s konkrétní prověrkou, kterou provádějí. Považují-li to za nutné, mohou si z uvedených spisů činit opisy, výtisky nebo poznámky, případně si spis zapůjčit. Jsou-li o spisy důvěrné, tajné nebo přísně tajné povahy,

jsou povinni o spisech, výpisech a poznámkách nebo zápůjčení sepsat záznam a uložit ho jako potvrzení ke spisu. Nejsou oprávněni odnášet spisy mimo budovu.

- 2/ Pracovníci inspekčního oddělení mohou ve zvláštních případech na příkaz ministra vyšetřovat některé skutečnosti. V takových případech si vyžadují písemná vyjádření osob, jejichž činnost má být prošetřena, nebo v krajním případě provádějí i protokolární výslechy.

Povinnosti náčelníků /velitelů/ kontrolovaných útvarů.

- 1/ Náčelníci /velitelé/ všech stupňů jsou povinni vyjít vstříc pracovníkům inspekčního oddělení a poskytovat jim všestranné informace a pomoc při prověřování.

- 2/ Náčelníci /velitelé/ jsou povinni poskytnout pracovníkům inspekčního oddělení při průběhu inspekce nutný počet místností, psacích pomůcek a písáček. V případě, že inspekci je nutno provádět v místě mimo sídla součástí, jsou náčelníci /velitelé/ povinni poskytnout orgánům inspekčního oddělení dopravní prostředek, nebude-li tomu bránit jiný, důležitější služební zájem.

- 3/ Náčelníci /velitelé/ jsou povinni umožnit orgánům inspekčního oddělení, požádají-li o to, použití spojovacích prostředků.

Ustanovení o podřízenosti inspekčního oddělení
ministra národní bezpečnosti.

Inspekční oddělení je přímo podřízeno ministru NB
a v jeho nepřítomnosti prvnímu náměstkovi. Pro jednotlivé
inspekce opatřuje si písemná pověření ministra nebo
v jeho nepřítomnosti prvního náměstka.

Ministr národní bezpečnosti :
arm.gen. Karol B a c i l e k